

金三角的今與昔

劉民和



金三角，昔日因著少數民族、異域孤軍、毒梟、鴉片的交融，成為一個神秘而又危險的地方；今日雖然因著觀光業的興起，整個大環境已有改善，但是仍然隱藏著一份神秘的氣息。

金三角與毒品

狹義的說，金三角的地理位置是指從湄公河與湄賽河匯流而成的一個小三角洲。據說，當水退時，整個三角洲有數萬平方米；水漲時，只有數千平方米。若廣義的看，金三角是指泰國北部、緬甸東部、雲南南部和寮國(老撾)西部接連而成的一塊三角形地帶，沒有人正式給它定下界線，所以它可以大至數千平方公里，也可以是數十萬平方公里。金三角一帶至少住有20多個少數民族，如白夷族(傣族)、阿卡族、拉胡族、苗族、瑤族、傈僳族等等，當然其中亦有漢人、印度人、巫人、寮國人和柬埔寨人同居於此。

金三角地域內，居民複雜並且各佔山頭，因為毒品問題常有戰事發生；又因民智不高，生活簡陋赤貧，所以被毒梟利用來大量種植罌粟花，生

產鴉片，村民也因此大多染上煙毒，生存毫無自信。他們不但被人看輕，自暴自棄，每當煙癮發作為求一口鴉片時，便會不惜典當、押、借，甚至毫無理性地出賣自己的妻子、兒女，應驗了當地一句俗語：鴉片害人真不淺，白粉害人萬千。

鴉片是從罌粟花的果汁提煉而來。據報導，罌粟最先產於埃及，希臘人用罌粟汁製藥，有安神止痛、多眠忘憂的果效；而阿拉伯人卻掌握了提煉的技術。希臘人稱罌粟汁為「阿扁」，阿拉伯人把阿扁發音成「芙蓉」，後來傳到波斯，波斯人又把音讀成「片」，於是阿扁又稱為「芙蓉」和「阿片」。之後，罌粟從印度傳入中國，中國人把「阿」字改為「鴉」字，才有「鴉片」二字出現。最受鴉片殘害的是中國，一場鴉片戰爭，使清政府受盡恥辱，還把香港割讓給英國，若非許多外籍宣教士不怕辛苦，極力反毒，以福音的大能幫助中國人戒除毒癮，中國人受鴉片之害絕對難以想像。

是誰編導了毒品在金三角這塊土地上，演出一幕又一幕使外界無法理解的悲劇？最早是英國

人在1825年來到這裡，把第一粒罌粟種子灑進金三角這塊土地上，鴉片便成為這地區唯一的農作物。這是昔日歷史；如今這裡的居民依然在高山上種植罌粟，許多人仍然不知鴉片對身心靈危害的可怕，他們祖祖輩輩種植鴉片生產，並且還生產搖頭丸、麻藥等化學合成藥品，危害今日的青少年。

福音進入金三角

1980年宇宙光全人關懷機構送炭到泰北，總幹事林治平教授邀請晨曦會參與服事，一起去泰北瞭解毒品氾濫的情形。當時晨曦會創辦人陳保羅牧師派筆者前往，因而成為送炭隊伍中的一員。

初次到達泰北山區滿老胡村，親眼目睹許多人吸毒，甚至一家三代都在吸鴉片，實在不堪歎。記得在離開前的最後一晚，眺望滿老胡村全景時，心中不禁向神禱告：主啊！我在這裡，請差遣我。筆者曾經沈淪毒海十年，神救了我又使用我，我有此異象、呼召和負擔，願意來到此地向吸毒者傳福音。

可是神沒有回應禱告，反而差派筆者到台灣成立福音戒毒事工。不過，1984年初，神還是藉著香港晨曦會開啟泰北福音戒毒工作，感恩的是，3年後泰北事工轉給台灣晨曦會負責，神還是使用了筆者投入泰北福音戒毒的事奉。

記得當年陳牧師在泰北滿老胡村買下一塊空地，蓋了一間房子，開始戒毒工作，也將此地更名為「滿樂福」。當時滿樂福村是沒有路可以到達的，開車當然更不可能，完全靠馬把物品帶進村子。一到夜晚，所有的人絕對不能出門，若要用手電筒，也千萬不能隨意照明，因為只要稍微不小心照亮了某個地方，立刻就有子彈打到有燈的地方。而且，當地隨時會發生瘧疾；若有人生產時，姊妹們會用竹片幫忙割斷臍帶；若有人死亡時，就在山上挖一個洞埋葬了事。

晨曦會戒毒村的初期，每天三餐都是「一味」款待所有住村戒毒的弟兄姊妹或前來探訪的短宣隊，那就是：鹽巴、辣椒、一鍋清湯。若有客人來訪，最「上等」的招待就是狗肉，這是山裡的民俗風情。

每一位來戒毒的人都是在死亡邊緣中，骨瘦如柴，滿身是病，身無分文。當中有很多是從緬甸過來的中國雲南人，也有一些人是從中國過來，沒有身份，來戒毒而信了耶穌。當時戒毒村裡沒有電，吃的是山水，神也就這樣保守了我們25年。無論是哪個地方，我們都一律堅持弟兄戒毒時不靠麻藥，不憑己力，只靠耶穌，只靠禱告戒毒。這麼多年來，神使我們經歷了從無到有的恩典，也看到許多叫死人復活的神蹟奇事。

今日的金三角，得人如魚

如今，金三角仍然是一個神秘的地方，然而晨曦會福音戒毒卻在當地發展了男、女戒毒所，從「滿樂福」到「滿星疊」和「福山」戒毒村(包括毒癮愛滋病患)、晨曦農場、福音戒毒門徒訓練中心(專門訓練福音戒毒同工)，並有可容40多位兒童的撒母耳之家(是來戒毒的父母帶著的幼小孩子，或戒毒者因毒癮發作跑掉而留下的孩子，或同工的小孩)以及學生宿舍。不但如此，我們還到緬甸、中國雲南邊界成立福音戒毒中心。甚至有些地方從來沒有宣教士可以進去的，惟有福音戒毒可以進去為主得人。

曾經有人問我：「為甚麼要到金三角從事戒毒工作？那裡是毒窟，無毒不有。」筆者回答說：「宣教就是這樣，『不入虎穴，焉得虎子』。」基督耶穌降世，為要拯救罪人，這話是可信的，是十分可佩服的。吸毒的人在罪人中是個罪魁，然而我們都蒙了憐憫，是因耶穌基督要





在我這罪魁身上，顯明祂一切的忍耐，給後來信祂得永生的人做榜樣。(提前三15-16)

昔日的金三角為了改善生活，多以物質供應為橋樑，但卻缺乏生命建造。如今，金三角依然神秘，可是神使用了福音戒毒，證明這福音是神的大能，要救一切相信的人。敬請為金三角的福音戒毒宣教事工代禱，我們需要同工投入這宣教行列。

神的榮耀在金三角

要在金三角一帶傳福音，今日仍然面臨許多難處，如迷信、教育、貧窮(目前環境稍有改善)、病痛、吸毒等問題，不過若能善用這些危機，針對這些問題對症下藥，困難將會化為傳福音的橋樑，變成福音之門。舉一個例，緬甸華人多是信奉一貫道，拒絕基督徒進入他們的家中傳福音，相當頑固。從前在他們當中唯一能夠讓他們接受福音的方式是，奉主的名為他們趕鬼，因為在他們當中有很多鬼附的事情發生。如今除了鬼附的事外，華人當中有許多家庭的小孩吸毒，令他們痛苦不堪，所謂「一人吸毒，全家受害」。他們想盡辦法，也花了很多錢，都無法幫孩子們

戒掉毒癮；然而當福音戒毒進入他們當中，不但免費幫助他們的小孩戒毒，當毒癮發作痛苦不堪時，還有住村較久的老弟兄看顧他們，為他們禱告，勸他們留下來不要走，一直到戒毒成功為止。所以他們的父母高興地說：「你們的耶穌好厲害，可以幫我的孩子戒毒。」在當地，我們都是說「耶穌戒毒」，因為他們沒有聽過福音，不知道福音是甚麼，甚至有人還問過「福音是誰」，所以在當地我們會直接稱福音戒毒為「耶穌戒毒」。

金三角一帶教育水平低，醫療設備差，生病大都是找巫師作法，或找山區無牌照的非法醫生治療，冤死者不在少數。當地基層農工多，生活貧窮，有良好條件的人很少。當地的牧者素質比較差，生活也很困苦，今昔皆如此；尤其是當中許多牧者沒有泰國籍，就算申請到了也沒有經費支持他們出國進修。可是，在最困難的情況下，福音的大能反而解放了金三角的黑暗與毒害，成為主發光的地方，震撼世上所有的人。

(作者為台灣晨曦會主任)

